



fra Fjell til Fjord

Menighetsblad for Saltdal N° 1/2021

Informasjon



Elfrid Boine velger salme

Side 5

Vidar Pettersen slutter

Side 7

Livet er et usikkert prosjekt



Vidar Pettersen

Sitatet er ikke hentet fra Bibelen, men er tittelen på en av bøkene til den kjente «hypokonderlegen» Ingvard Wilhelmsen. Fra én side sett er ikke dette noe nytt. De fleste av oss vil nok med letthet anerkjenne at slik er det. Samtidig er vi i Norge i dag ikke vant til å leve med så stor grad av usikkerhet – i alle fall ikke før vi ble rammet av en pandemi. Det er når krisen kommer at vi blir smertelig klar over vår mangel på kontroll.

For noen generasjoner siden ble man stadig minnet om usikkerheten ved livet. I dag har vi i store deler av den vestlige verden så mye penger, så godt utviklet teknologi, så mange gode sosiale og statlige støtteordninger, og så godt helsevesen, at vi sjelden tenker over den. Nå har vi fått kjenne (i alle fall litt) på at hverken pengene, medisinen eller staten kunne demme opp for koronaen, og da blir livet usikkert. Kanskje til og med frykten kommer krypende. Hvordan skal det gå med økonomien, vaksineringsen, og alle mutasjonene? Hvordan blir egentlig verden etter pandemien?

Den kjente forfatteren CS Lewis balet også med spørsmålet om frykt og usikkerhet etter at det på midten av 1900-tallet ble kjent hvilke katastrofale ødeleggelses atombomben kunne føre med seg, og muligheten for atomkrig for første gang var en realitet.

Han stiller blant annet et viktig spørsmål: «Hvordan så man på sivilisasjonens framtid før atombomben dukket opp?» Poenget hans var at

atombomben ikke forandret særlig på det store bildet. For uten Gud, og med han et håp utenfor denne verden, hadde vi ikke noen framtid før atombomben heller. Naturen favoriserer ikke liv i det lange løp, sier han, og er vi ærlige om utviklingen, så går det bare én vei.

Kanskje vil noen oppleve det som et litt hardt svar, men jeg tror han har rett. En pandemi fra eller til gjør ikke noe med de grunnleggende premisene for livet. En krise kan faktisk sånn sett minne oss på noe viktig og sant, og få oss til å stille noen sentrale spørsmål som: «Hva er det som gir et varig håp?» Og, «Hvor kan vi finne en trygghet som ikke lar seg påvirke av teknologisk utvikling og økonomi?»

Jeg tror (kanskje åpenbart for noen) at vi finner svar på disse spørsmålene i Bibelen. I et av brevene til Paulus står det følgende:

«Hvem kan skille oss fra Kristi kjærlighet? Nød, angst, forfølgelse, sult, nakenhet, fare eller sverd? For jeg er viss på at verken død eller liv, verken engler eller krefter, verken det som nå er eller det som kommer, eller noen makt, verken det som er i det høye eller i det dype, eller noen annen skapning skal kunne skille oss fra Guds kjærlighet i Kristus Jesus, vår Herre.»

Det er ikke slik at om vi tror på Gud og ber til han så slipper vi all motgang i livet. Men ved å invitere Jesus inn i

livet vårt, og overlate kontrollen over det til han, får vi et solid holdepunkt som ingenting kan påvirke. Ikke fare, ikke frykt, ikke nød og til og med ikke døden kan gjøre noe med det vi får her.

Dette løftet om Guds ubrytelige kjærlighet til oss i Jesus, gir oss i alle fall tre ting vi kan huske på når livet blir usikkert. Vi er for det første aldri alene. Vi får en som går sammen med oss uansett hva vi går igjennom. En som er glad i oss, og som ikke går fra oss når ting blir vanskelig. For det andre får vi et håp forbi døden. Døden blir ikke lenger det siste og avsluttende. Håpet om en god evighet gjør også noe med hvordan vi forholder oss til livet her. Vi trenger liksom ikke kjempe så hardt for at livet her skal inneholde alt vi drømmer om. For det tredje blir vi knyttet til han som har en plan for tilværelsen. Gud skal ikke la det være lidelse og ondskap på jorden for alltid, men skal en gang ta et oppgjør med dette. Han styrer verden mot dette målet, uavhengig av om vi synes den har gått av hengslene. Altså, uansett hvilke omstendigheter vi omgir oss med, kan troen på Jesus gi oss fellesskap og håp. Så selv om livet er et usikkert prosjekt, gir livet med Jesus oss et fast holdepunkt, uansett omstendigheter.

Vidar Pettersen

Menighetsliv med pustevansker



I min jobb har hver eneste dag det siste året handlet om korona. På våre ukentlige «tirsdagsmøter» har jeg tatt med meg fargerike grafer og kart som viser hvordan koronaviruset preger verden og våre omgivelser. Saltdal har framstått som en kvit flekk, takket være at saltdalingene har vært kjempeflinke. Eller hatt kjempeflaks. I hvert fall har vi så langt kommet uforskammet lett gjennom pandemien. Det jeg kan om koronapasienter har jeg derfor måttet lese meg til. Sår hals, feber og tung pust kan være blant symptomene. Helsepersonell må overvåke puls, antall pust i minuttet og måle oksygeninnholdet i blodet.

Kirke- og menighetsliv har også hatt store pustevansker. Mange arrangementer i menigheten har vært avlyst. Etter nyttår har det ikke vært tillatt å samle mer enn 10 personer til gudstjeneste. Til begravelser og bisettelser har man hatt lov til å ha 50 deltakere. I mange tilfeller innebærer det at noen må holde seg hjemme istedenfor å være med i kirkerommet for å ta avskjed.

Det er altså alvor. Er det naturlig å sammenlikne med hva som skjedde i Kirken under 2. verdenskrig? Kanskje, det var også en krisetid, en ytre fiende, død

og ødeleggelse. Kirkesøkningen var større enn på lenge.

Dette er en annen krig. Mot et usynlig virus. Det viktigste våpenet er å holde avstand. Ikke møte andre mennesker. Hva skjer med kirken når den ikke kan samle sine medlemmer?

De mest inngrepene tiltakene vi har hatt i Norge i fredstid, sa statsminister Solberg da Norge «stengte ned» 12. mars 2020. Tida siden pandemien rammet oss, vil skape sår. Det vil nok ta tid før det meste er som før.

Kan vi snart puste lettere? Ja, et av de viktigste medisinske-teknologiske framskrittene er utvikling av vaksiner mot våre farligste infeksjonssykdommer. På rekordtid har flere vaksiner blitt utviklet og tilgjengelig mot en sykdom som var helt ukjent før mot slutten av 2019. Når dette leses, vil omkring 1.000 saltdalinger ha fått sin første vaksinedose. På menighetsbladets forside ser vi at ei lav vintersol såvidt lyser opp kirkene våre. I løpet av noen måneder vil både hverdags- og menighetsliv puste lettere.

Kjell Gunnar Skodvin redaktør

Elfrid Boine velger min salme



Du har takket ja til å velge min salme, først noen ord om hvem er Elfrid?

Jeg er fra Karasjok, er 61 år og har to sønner og et barnebarn. Jeg er utdannet lærer fra 1983 og har jobbet innen skoleverket både som lærer og rektor i Nesseby. Jeg har også erfaring fra fylkeskommunen i Finnmark og i Nordland der jeg blant annet har vært med å utvikle samisk fjernundervisning og samisk opplæring i skolen. I dag jobber jeg som avdelingsdirektør for oppvekst og kultur i Saltdal kommune.

Av interesser kan jeg nevne at jeg liker å reise, jeg er glad i å treffe nye folk og se nye steder. De siste årene har vi vært på sykkelturet i Polen, noe som jeg synes er en fin måte å tilbringe ferien på.

Ellers liker jeg å gå trimturer, og er blitt godt kjent med turmulighetene her i området. Som mange andre kvinner liker jeg å strikke, men det er ikke alltid like enkelt å være venstrehendt når strikkemønstret er beregnet for høyrehendte.

Nå har du fortalt litt om deg selv, hvilken salme har du valgt og har du noen tanker eller historie knyttet til salmen?

Fra barndommen er jeg vant til at når vi var i kirka, så snakket presten norsk og kirketolken oversatte til samisk. Prestene forsto ikke samisk, og menigheten var ikke stødige i norsk. Da jeg ble noe eldre, satt jeg gjerne og hørte på tolkens oversetting. På den måten lærte jeg mange nye ord og begreper. De senere årene har imidlertid dette endret seg, og prestene kan språket og snakker til menigheten på samisk.

Når vi sang salmer kunne vi velge mellom to salmebøker, en på samisk og en på norsk. Vi startet og sluttet omtrent likt, både vi som sang og organisten. Jeg husker at det var fint å sitte i kirka og høre på noe av salmesangene, det var som å høre en blanding av sang og joik. Denne måten å trekke ut salmen på har jeg aldri opplevd andre steder. Det var veldig fascinerende å høre denne synge og joikemåten hos eldre flyttsamekvinner.

Mine besteforeldre var læstadianere. Spesielt bestemor, Jánssa Máret, Marit Sollien, sang ofte salmer hjemme. Jeg husker når hun gikk opp for

å legge seg, og hun sang «O bli hos meg – Oru mu luhtte».

Den jeg velger som min salme er en annen hun lærte meg, «Den store hvite flokk å se» – «Dan stuorra vilges joavkku», en salme av H. A. Brorson, fra 1765. Jeg har mange gode minner fra når bestemor sang salmen med sin vakre stemme, og forklarte meg hva den handlet om. Når hun døde var det en selvfølge å ha den salmen i hennes begravelse. En fin salme, både til trøst og glede.

En annen salme jeg ønsker å nevne er «Mu beastán, vielljan, ustiban». Denne salmen er skrevet på samisk av Lars Hætta. Han deltok i Kautokeinoopprøret og sonet mange år i fengsel. Han brukte mye av tida i fengslet til å oversette bibelen og til å oversette salmer fra norsk til samisk. Han skrev også salmer på samisk.

Opprinnelig ble samiske salmer ikke oversatt til norsk, noe har endret seg de senere årene.

Min mor var veldig glad i denne salmen og sang den ofte på samisk. Den norske versjonen er oversatt av Ivar Rushfeldt.

Til slutt, hvem utfordrer du til å velge min salme neste gang?

Jeg har tenkt å utfordre Elin Kvamme til å velge min salme neste gang.

Harry Edvardsen

Dan stuorra vilges joavkku

(Den store hvite flokk å se)

*Dan stuorra vilges joavkku mii
dál oaidnit boahátan almmiide,
gos pálmimat leat ja engelat,
dál almmis – geat leat sii?
Lea Ipmil soahtejoavku gii
dan stuora heađis čuoavdásii,
lea buhtistun ja lonistun
dál almmi tempelii.
De bassi engeljoavkkuin sii
dál gávnnađan leat basiide.
Sii lávllodit ja čuojahit
dál hárpmaid Ipmilii.*

*Dáp' ledje sii gal hiddjidun,
mut' doppe leat sii hervejun.
Go bassin sii dál čuččodit
ja kruvnuuin činjahun.
Dáp' váđjodje heđiid sis',
dáp' čirodedje eatnamis.
Mut' Ipmil ieš, su viesustis
fal sihkku gatnjaliid.
Dop' lastagoađit gárvás leat,
gos besttiineaset gávnnađit,
gii sábbáha dál álggaha,
mii bistá álo rat.*

*O soahtejoavku lihkolaš!
Du lihkku lea dál agalaš,
it dárbbáš gal dan gáhtat dál
go ledjet oskkaldas.
Don eatnan ilu hilgot dáp',
mut' iluin dál don láddjet dop',
maid šuoħkimiin ja gatnjaliin
don dávjá gilvet dáp'.
De illujiena bajit fal
ja lávlo almmi fámuin gal:
Leag' máidnojun ja rámidun,
min Ipmil lábbáin dál!*

T H.A. Brorson 1765
N Norsk folketone (Heddal)
Js O. Thomassen 1901

SOKNEPREST VIDAR PETTERSEN FLYTTER



Sokneprest Vidar Pettersen har sluttet 14. mars i Saltdal, etter å ha blitt innsatt som sokneprest 26. august 2018.

Vi har snakket med han like før flyttelasset dro:

Hvilken jobb skal du ha når dere flytter?

Jeg fortsetter som sokneprest også på Nærbø, som er et tettsted i Hå kommune på Jæren i Rogaland. Tettstedet har drøyt 7.000 innbyggere.

Hva har du likt best med å være sokneprest i Saltdal?

Hjemmebesøkene. Å få komme hjem til folk, å bli kjent gjennom samtaler i deres egne hjem har vært fint. Det være seg i sorgarbeid eller i andre sammenhenger. Jeg har fått høre mange spennende livshistorier, spesielt hos pårørende etter krigsgenerasjonen.

Hva vil du savne mest når du flytter fra Saltdal?

Den nord-norske kulturen og naturen. Folket her nord. Vennene vi har fått. Humoren og rausheten, lynnet. Høsten med regn og vind. Fjellet, jakt- og fiskemulighetene. Mottak-

elsen vi fikk da vi kom, vi har trivdes og har fått venner. Vantrivsel er ikke årsaken til at vi flytter. Det er lagt ned mye kirkelig arbeid det siste året i menigheten som også vil bli savnet.

Hva trur du kan være bedre eller annerledes på det nye stedet?

Jeg er spent. Vi kommer til en stor menighet hvor det kan være opptil 200 personer tilstede på en gudstjeneste, og 100 barn på søndagsskolen. Antall frivillige er mange.

Området er sentralt, det blir lettere å komme seg imellom.

Å komme nærmere familien er en viktig årsak til at vi flytter. At beste-foreldrene er tilgjengelige og kan gi oss litt avlastning med barna ser vi fram til.

Hvis du skulle forandre på noe i Saltdal, hva ville du da ha grepet tak i?

Ikke så mye. Jeg tenker realistisk. Det er en «kjerne» i menigheten som er engasjert, som er aktive, og som yter stor frivillig innsats. Mange av disse er eldre. Det gjøres mye spennende arbeid.

Jeg kunne ønsket meg mer deltakelse fra unge, også flere barn tilstede i kirken.

Er de noe du har lest i Bibelen som du vil at saltdalinger gjerne skal bite seg merke i?

I grunnen flere. Det må bli Matt. 11, vers 28: Når Jesus sier: Kom til meg alle dere som strever...

Flere enn før opplever et stort forventningspress til seg selv på grunn av all påvirkningen de utsettes for. Det tilbringes mye tid foran skjermer. Mye informasjon kommer ut. Travelhet og stress preger livene, mange strever.

Da oppleves det for meg godt å komme til Jesus. Han lærer meg å tenke, å prioritere. Hos han finner jeg ro.

Er du noen tanker du vil overbringe din etterfølger?

Han som jeg tror kommer etter meg har vært her før, og er nok bedre kjent enn meg.

Det må være at han tar seg tid til å nyte all den vakre naturen på kjøreturene sine rundt omkring i bygda. Stanse opp, og nyte alt det vakre vi har rundt oss.

Hjertelig takk og lykke til i din nye jobb!

Kirsten Vik Eriksen

Takk til alle som bidro til Menighetscenterets julelotteri!

Menighetscenterets julelotteri dro i år inn kr. 56.000. Dette gir et viktig bidrag til oppussing av kjøkkenet på Menighetscenteret. Gevinstene – handarbeidsprodukter fra mange ulike bidragsytere – ble trukket på Julemessa og fordelt til vinnerne i desember.

BIBELPAUSE

Er du nysgjerrig på hva som egentlig står i Bibelen? Én lørdag i måneden klokka 12 har du muligheten til å høre den opplest i sitt råmateriale, helt uten redigering eller kommentarer.

Bibelpausen er et samarbeid mellom Rognan frikirke, Den norske kirke i Saltdal og Norsk Luthersk Misjonssamband. Følg med på Facebook og med plakater på butikkene.



TINE FURE I STUDENTPRAKSIS

25 år gamle Trine Fure har fem ukers praksis som prest i Saltdal fram til påske. Hun studerer teologi ved Menighetsfakultetet i Oslo. Praksisen er noe av det siste hun gjør før hun

blir ordinert som kapellan i Hunstad menighet i Bodø. Trine er oppvokst i Larvik, men er nå bosatt i Skjerstad, hvor hennes mann Børge Hatch Fure er sokneprest.

SVEN BECKER BLIR NY SOKNEPREST I ØVRE SALTDAL

Sven Becker (43) er tilsatt som sokneprest i Øvre Saltdal menighet. Han var sokneprest her fra han ble ordinert i 2005 til i 2009. Etter en runde til Vesterålen og Troms, er han nå prost i Vadsø i Øst-Finnmark. Menighetsbladet har tenkt å intervjuer han i neste nummer.



REMA 1000

Åpningstider: kl 8 - 23 (22)
Tlf. 75 68 00 00



Rognan Fargehandel

Nordsjø Idé & Design

www.nordsjoide.design.no

Strandgt.11, 8250 Rognan Tlf: 75 69 06 50
E-mail: rogfareonline.no

SKOGHOLT, FAUSKE BEGRAVELSESBYRÅ

Besøksadresse: Storgaten 52, 8200 Fauske
Telefon: 75 64 19 00
E-post: post@skogholt.net

Vi bistår med råd, tilrettelegging og gjennomføring ved
bisettelse eller begravelse.

Vi forhandler også gravstein, kantstein og bedplanter.
Fraktfritt levert og gratis montert.
Likedan tar vi oppussing,
navnetilføyelser og ettermontering av gravlykter.



SALTDAL KIRKEKONTOR

Pb. 117, 8251 ROGNAN
Tlf. 75 69 14 22
E-post: post@salttalkirken.no

Bladet utgis av Saltdal og Øvre Saltdal menigheter, kommer ut med fire nummer i året og sendes samtlige husstander i Saltdal. Utenbygdsboende kan bestille bladet på ovennevnte adresse.

Frivillig abonnement: kr 300,-
Kontonummer: 4509 12 25739

Grafisk produksjon:
Forretningstrykk AS - Bodø

Redaktør:
Kjell Gunnar Skodvin
tlf. 414 03 895

Bladet har årlig 4 utgivelser. 10% rabatt ved flere innrykk, 15% ved helår. Priser ekskl. mva.

ANNONSEPRISER

1/2 s
kr 2375,-

1/4 s
kr 1375,-

1/8 s
kr 875,-

SLEKTERS GANG

Døde

Saltdal

- 25.11.20 Ninel Kuznetsova, f. 18.04.1934
26.11.20 Inger-Johanne Høiskar, f. 09.05.1926
26.11.20 Eirik Drage, f. 02.05.1963
11.12.20 Anders Krane, f. 05.11.1954
17.12.20 Judith Johansen, f. 04.06.1932
29.12.20 Hjørdis Ellingsen, f. 31.12.1920
29.12.20 Hjørdis Ellingsen, f.
06.01.21 Margot Therese Pettersen, f. 18.04.1935
07.01.21 Elisabeth Pernille Jensen, f. 30.07.1929
22.01.21 Stein Hallvard Albrigtsen, f. 27.07.1948
17.02.21 Trude Etterli, f. 03.08.1942
24.02.21 Edmund Hansen, f. 06.08.1934
18.03.21 Bodil Blix Holt, f. 28.04.1925
24.03.21 Knut Harald Lauritsen, f. 11.07.1951

Øvre Saltdal

- 02.12.20 Brynhild Anette Bjerkeng, f. 18.02.1920
16.12.20 Anne Marie Pettersen, f. 21.07.1950
27.01.21 Arne Johan Sørmo, f. 31.08.1944
04.02.21 Ragnar John Ludvigsen, f. 30.06.1931
18.02.21 Ole-Bjørn Kristensen, f. 29.12.1947

Døpte

Saltdal

- 17.01.21 Magnus Trana Borkamo
04.02.21 Elise Sandnes Furnes

SALTDAL OG ØVRE SALTDAL MENIGHETER Kirkekontoret

Åpent:

Mandag, onsdag og
torsdag kl 10.00–15.00.
Tirsdag kl 10.00–12.00.
Fredag, lørdag, søndag: Stengt.
I Coronatiden har kontoret kun
åpent tirsdager og torsdager,
men telefon er åpent mandag
til torsdag.

Telefon:

75 69 14 22

Besøksadr.:

Ringvn. 2 (v/Saltdal kirke)

Postadr.:

Pb. 117, 8251 Rognan

Faktura adr.:

faktura@saltdal.kommune.no

E-post:

post@saltdalkirken.no

Hjemmeside:

www.saltdalkirken.no

Daglig leder:

Ellen Veinan
Telefon 75 69 14 22

Kontormedarbeider:

Karina Halvorsen
Telefon 75 69 14 22

Organist:

Johan Hals Jørgensen
Telefon 75 69 14 22

Sokneprest Øvre Saltdal:

Guri-Lise Stavrum
Telefon 414 34 332

Kirketjener:

Aleksandr Aleksashin
Telefon: 75 69 14 22

Kirkegårdsarbeider:

Kåre Stormo
Telefon: 75 69 14 22

Driftsansvarlig:

Tove Hals Karlsen
Telefon 75 69 14 22



Saltdal kirke

Gudstjenester

21. mars - 04. juli



Øvre Saltdal kirke

| | | | | |
|------|------------|-----------------------|-------|---------------------|
| Søn. | 11.04.2021 | Saltdal kirke | 11:00 | Gudstjeneste |
| Søn. | 15.04.2021 | Øvre Saltdal kirke | 17:30 | Gudstjeneste |
| Søn. | 18.04.2021 | Øvre Saltdal kirke | 11:00 | Gudstjeneste |
| Søn. | 25.04.2021 | Saltdal kirke | 11:00 | Gudstjeneste |
| Søn. | 8.04.2021 | Saltdal kirke | 18:00 | Gudstjeneste |
| Søn. | 29.04.2021 | Øvre Saltdal kirke | 18:00 | Gudstjeneste |
| Søn. | 02.05.2021 | Øvre Saltdal kirke | 18:00 | Gudstjeneste |
| Søn. | 04.05.2021 | Saltdal kirke | 11:30 | Lunsjbønn |
| Søn. | 09.05.2021 | Saltdal kirke | 11:00 | Gudstjeneste |
| Tor. | 13.05.2021 | Drageid ungdomshus | 11:00 | Høytidsgudstjeneste |
| Man. | 17.05.2021 | Saltdal kirke | 09:00 | Gudstjeneste |
| Man. | 17.05.2021 | Hovedbygget, Vensmoen | 11:00 | Gudstjeneste |
| Søn. | 23.05.2021 | Saltdal kirke | 11:00 | Høytidsgudstjeneste |
| Søn. | 01.06.2021 | Saltdal kirke | 11:30 | Lunsjbønn |
| Søn. | 13.06.2021 | Junkerdal skole | 11:00 | Gudstjeneste |
| Søn. | 20.06.2021 | Saltdal kirke | 11:00 | Gudstjeneste |
| Søn. | 20.06.2021 | Øvre Saltdal kirke | 11:00 | Gudstjeneste |
| Søn. | 27.06.2021 | Saltdal kirke | 11:00 | Gudstjeneste |
| Søn. | 04.07.2021 | Øvre Saltdal kirke | 11:00 | Gudstjeneste |

Konfirmasjonsdagene 2021:

Saltdal kirke: lørdag 11.09.21 - Øvre Saltdal kirke: lørdag 18.09.21